

大病不出县 小病不出村

# 赤壁“行走的医院”让群众有“医”靠

本报记者 见博 特约记者 但唐静 通讯员 吕志海 陈影

“没想到在县城也能看上北京大医院的专家号,我现在对下一步的治疗更有信心了。”6月5日下午三时二十分,在赤壁市人民医院(湖北科技学院附属赤壁医院)远程医学中心,赤壁本地患者叶钦正在与北京大学人民医院副主任医师余剑波进行视频会诊。

原来,患者叶钦患有高血压和重度睡眠呼吸暂停,已经严重影响了工作与生活。在赤壁市人民医院(湖北科技学院附属赤壁医院)住院后,主治医师告知他可以跟北京的专家进行远程会诊。很快,赤壁市人民医院与北京大学人民医院取得联系。

在经过近二十分钟的详细交流后,医院医生配合北京专家给出了详细的诊疗方案。患者在本院就可以接受治疗,免去了舟车劳顿、挂号排队的辛苦。

这就是赤壁“行走的医院”项目带来的初步成效。今年5月初,全省第二个“行走的医院”项目落户赤壁市人民医院(湖北科技学院附属赤壁医院)。该项目整合北京、上海等地知名“三甲”医院专家资源,通过对县(市)医院、乡镇卫生院(社区卫生服务中心)、村卫生室三个关键环节精准发力,帮助实现服务能力提质增效,助力实现“大病不出县、看病不出村”的目标。

走进赤壁市人民医院远程医学中心,一块智慧大屏映入眼帘。屏幕上,全市各地“行走的医院”就诊信息、健康数据、全国专家号源等信息清晰明了。

“只要输入个人信息,检查报告、健康



管理记录一一显示,医生可以随时调用,病人不用重复检查。”赤壁市人民医院党委副书记、院长彭少华说,诊疗数据上云端,“行走的医院”发挥的作用进一步放大。村医通过助诊包检测,得出初步诊断,视其需求将数据传往医院;院方专家分析诊疗数据,给出治疗建议,遇有疑难,线上连接到重点医院予以会诊。

该项目还为赤壁市建设了“行走的医院”健康180指挥中心,百姓有就医需求时,通过公众号小程序一键呼叫,村医就能送医上门,打通百姓就诊“最后一公里”,让百姓的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

受益的不仅仅是在家门口就能看病的老百姓,还有扎根基层的村医们。赤壁市为本地99名村医配备助诊包,每个助诊包价值约18万元。其提供心电图、彩超、血压等24项检查服务,并通过远程门诊平台,每天提供100个北京、上海等地三甲医院的远程门诊专家号,村民和村医们有了别样的“医靠”。

在中伙铺镇中伙村,“00”后村医叶韵接完上午的最后一个病人,便背上助诊包,开始随访。

“最近还有没有出现心慌?吃饭睡觉怎么样?”来到村民谢满珍家,叶韵利落地为她量血压、测血氧、复查心电图,

并详细询问近期身体状况。

而前些年,叶韵可享受不到这些服务。在赤壁,大部分村医的医疗器械只有“老三样”:体温计、听诊器、血压计。“遇到比较紧急的情况,村卫生室缺少必要的医疗设备检查,很难判断,有时不敢接诊。”叶韵回忆。

“这个助诊包,像个百宝箱,有了它,心电图、B超、血氧、尿酸等在家都能轻松完成。”打开背包取出仪器,叶韵的底气更足了,“过去靠经验看病,只能处理感冒发烧、皮外伤,如今面对突发急症也不慌。”

叶钦介绍,前不久有位村民寻求帮助,她发现该村民胸闷气短,意识有些模糊。她连忙打开助诊包开始检查,同时通过助诊平台,挂上了首都医科大学的专家号。同一时间,赤壁市人民医院远程医学中心值班医生正逐条分析平台前方汇总而来的医疗数据。

在大家的配合下,病人很快恢复稳定,叶韵也松了一口气。“有了专家的诊断,无论是病人还是我踏实多了!”叶韵说。如今,越来越多的村医会使用助诊包和助诊平台,以往的疑难杂症也逐一解决,村医的地位在村民的心中更高了。

打通基层健康服务“最后一公里”,解决群众看病难、看病烦的难题。目前,“健康180指挥中心”,可实现24小时实时响应,统一指挥调度,远程影像中心、远程心电图中心、远程超声中心和远程会诊室一应俱全,“互联网+分级诊疗”体系初步形成。

## 多彩社区 幸福生活

### 寓教于乐保安全

本报记者 王恬 通讯员 雷群书

近日,赤壁市车埠镇联合各方慈善力量,开展“润心伴成长·同心护未来”主题活动,让小朋友们度过一个不一样的假期。

活动现场,志愿者先是开展“小学生心理健康情绪管理”宣讲,讲解生命起源,分析小学生心理特点,引导大家学习如何调节不良情绪,后又组织开展“防溺水”安全教育,带领小朋友们齐诵“防溺水七不准”口诀,讲解落水如何自救,传授溺水安全急救知识。不仅是小朋友,参会家长们也听得入迷。

宣讲结束后,志愿者们带着小朋友们做起了“弹瓶盖”“花样投壶”“球球大作战”等趣味游戏,小朋友们纷纷举手上台,踊跃参与,现场一片欢声笑语。紧接着,志愿者们为大家端上大蛋糕,大家围成一圈,欢唱生日歌,一起庆祝这美好的时刻。

一位家长说:“今天志愿者们不仅宣讲心理健康知识,开展防溺水课堂,还带着小朋友们做游戏、过生日,让我们家长也陪着孩子过了个有意义的假期。”

据了解,赤壁市未成年人保护中心、红十字会、人民法院、曙光社工中心联合为小朋友们送上节日大礼包,并发放预防未成年人犯罪知识和防溺水宣传册。

### 宣传知识护平安

本报记者 王恬 通讯员 余鹏辉

6月5日,咸安区温泉街道南昌路社区联合下沉单位市委办公室、三号桥派出所、咸安区消防救援大队等多家单位,在和谐小区百姓大舞台开展“公益集市 约惠邻里”活动,以邻里集市的形式开展平安建设工作宣传。

“十个空矿泉水瓶可以兑换一盒平安建设宣传纸巾。”“您知道灭火器上的指针位于不同颜色分别代表着什么吗?答对可以领小礼品一份。”“您可以把遇到的这种电话输入国家反诈APP去核实,看看是不是诈骗电话。”活动中,各个单位的特色“摊主”们纷纷出招,“反诈摊主”“消防摊主”等摊位前站满了居民参观。

“这次的平安建设宣传活动很有意思,既学到了消防安全知识,又知道了这么多电信诈骗套路,这对我们的自我保护能力是一种提升,回去后我也要给家里人讲这些知识,还要发动其他人一起参与。”怡景小区张叔叔说。

本次平安建设宣传活动,用富有趣味性的活动和通俗易懂的宣传内容,让居民学习了平安建设工作,提高了居民们对平安建设的认识,为进一步推进平安建设工作夯实基础。



### 技能培训

日前,自救互救应急救护知识与技能培训进社区活动在咸安区浮山街道长安社区开展,吸引了众多市民前来学习。  
记者 张仰强 摄

### 党员群众齐修路

本报记者 王恬 通讯员 黄飞娟

“太谢谢你们了,小区路修好了,我再也不用担心骑自行车摔倒了。”5月17日,咸安区温泉街道花坛社区温泉路小区的居民吴师傅高兴地对社区工作人员表示感谢。

据悉,5月14日,居民黄乃钰到社区反映温泉路小区停车场道路破损比较严重,地面裸露的钢筋已经扎破了一些过往车辆的轮胎。温泉路小区由8栋宿舍组成,常住198户,没有封闭围墙,大多是90年代老房子,没有物业管理,每天有40余辆车需要进出,破损的路面给居民出行带来许多不便,同时也存在安全隐患,迫切需要修缮。

在了解情况后,花坛社区第一时间和温泉路小区党支部书记汪祖林沟通。汪祖林立即组织党支部成员、居民代表进行协商,并联系施工队进行现场勘察,给出切实可行的施工方案。对于资金问题,汪祖林与温泉路小区片区5家共建单位积极沟通,在共建单位、温泉路小区党支部、居民们的共同努力下,很快就筹得了1万余元的修路资金。对于施工期间面临的用电问题,党支部成员周明远主动担当,他说:“修路本来就是为了方便我们,施工期间可以免费用我家的电。”

5月15日上午,施工队进场,在施

### 小积分有大动能

本报记者 王恬 通讯员 尹铃

在乡村治理中的主人翁意识,把“要我干”变成“我要干”。“积分制”其实是一种志愿服务行为,按照“付出、积累、回报”机制,通过量化志愿服务行为,将志愿者参与的志愿服务用积分进行量化记录,累计后兑换相应生活物品,以此鼓励和肯定志愿者的服务奉献精神,激励更多人参与志愿服务活动。”邱家湾村党总支书记黄辉介绍,志愿者积分兑换活动,既培育了居民群众的主人翁意识,又强化了大家的归属感和荣誉感,增强了志愿服务

工过程中,小区居民正主动帮忙联系其他居民配合挪车,社区工作人员积极协调各种施工问题,大家心往一处想,劲往一处使,共花费两天时间,修复破损路面300余平方米。如今,改造后的温泉路小区路面干净平整,小区环境得到明显改善。

此次温泉路小区路面改造,改善了居民生活,提高了居民参与基层治理的积极性,得到居民的高度认可。花坛社区相关负责人表示,基层治理不是单打独斗,而是协同作战,要动员多方力量参与其中,打通基层治理的“最后一公里”,把实事办到群众心坎上。

效果。“参加志愿服务为我们村的治理出一份力,自己感到很快乐,还能用积分兑换一些日用品,让我们觉得更有获得感和成就感。”村民对村里实行的“积分制”连连称赞,纷纷表示,将更加积极地参与到各种志愿服务中去,为村湾治理贡献力量。据介绍,陆溪镇将不断完善积分兑换制度,以“小积分”兑换“大文明”,让“小奖品”汇聚“大动能”,引导广大居民群众共同缔造美好幸福生活。

### 遏制陈规陋习

本报记者 王恬 通讯员 陆文婷

近日,咸安区肖桥村新时代文明实践站在肖桥村一组开展“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”宣传活动,进一步推动移风易俗,弘扬时代新风。

“彩礼和嫁妆是两个家庭帮助一个新的家庭而不是一个家庭给另一个家庭的‘扶贫’。在谈及彩礼与嫁妆时,不能过分攀比,不要因为别人家的彩礼比你家的高而感到不满,一定要考虑双方的经济条件。”“彩礼是连接两个有爱的家庭成为一个大家庭的纽带,不该是分割两个家庭的线。两家人在谈彩礼时,要互相理解,尊重对方,女方不能索要天价彩礼,男方也不能过于小气。”活动中,肖桥村新时代文明实践站的志愿者们详细地讲解了新婚俗的内容。

一组组长及村民代表参加了此次活动,志愿者们向他们宣传了遏制高价彩礼、人情攀比、铺张浪费等陈规陋习,大家纷纷表示赞同,并表示,愿意将此次活动的宣传内容分享给自己的家人及邻居,共同抵制陈规陋习,抵制高价彩礼。

通过开展此次“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”宣传活动,肖桥村新时代文明实践站希望在尊重传统风俗的基础上,移“不良之风”,易“陋习陋俗”,让婚嫁始于“爱”,让彩礼归于“礼”,真正提高群众的幸福感、满足感。

### 解决充电难题

本报记者 黄柱 通讯员 张楚虹

“小黄,我家住在楼上,电动车充电不方便,你们社区有没有办法安一些充电桩啊。”5月底,家住赤壁市蒲圻街道滨河小区的居民徐伟华向邻里中心网格员黄映婷反映。社区广泛征求群众意见,联动包保单位(水务集团)参与到社区治理中来,运用共同缔造理念和办法,积极对接职能部门,精准选址安装充电桩,确定施工方案并立即施工,解决小区的电动车充电难题。

“丫头,你们真是太好了,端午节特地过来陪我包粽子,还帮我量血压、打扫卫生、聊天解闷,你们就像我的孩子一样亲切。”6月10日,西街社区的余奶妈连连夸赞网格员。网格员联合志愿者定期上门为高龄独居老人、残疾人等重点人群送政策、送服务,获得了居民点赞。

今年以来,蒲圻街道将党建引领社区治理与社区工作和网格化服务管理相结合,将“服务圈”搬进小区邻里中心,把矛盾纠纷调解、高龄认证、惠民政策咨询等内容纳入邻里中心服务范畴,对于现场能办理的事项均当场办理,现场无法解决的事项也逐一登记,后期第一时间解决,让居民诉求发现在小区、解决在小区。

### 清理倒伏树木

本报记者 王恬 通讯员 黄飞娟

近日,咸安区温泉街道花坛社区工作人员接到居民反映,由于连夜下雨,导致开元巷一侧的树木倾倒,严重影响居民出行,存在极大安全隐患,希望社区能够帮助解决。

社区工作人员第一时间赶到小区了解情况,发现大树一端被连根拔起,裸露出盘根错节的根系,另一头倒在隔壁小区的围墙上,情况十分危险。考虑到居民出行和人身安全,社区工作人员及时在住户微信群里发布提醒,随后拉起警戒线,张贴醒目提示,同时立即与园林部门联系。

很快园林工作人员调来车辆和工具,因树木过于粗壮,工作人员只得将大树锯成6段清运,花费3个多小时终于将倾倒的树木搬走,同时将现场清理干净,确保道路畅通。

花坛社区负责人表示,现在梅雨季节即将到来,后期的雨会更多,辖区老旧小区多,年龄在20年以上的也不少,工作人员要提高警惕,各网格要特别加强对枯死树木的排查,发现倒树断枝等情况第一时间处理,确保群众生命、财产安全。

### 热衷志愿服务

本报记者 黄柱 通讯员 余芬芬

6月8日起,为期3天的端午小长假正式开始。面对小长假大客流,赤壁市妇联充分发挥柔性服务优势,组织赤壁市中帼志愿服务者在赤壁北站开展志愿服务,切实提升旅客体验。

“我们是巾帼志愿服务队的志愿者,行李让我们来帮你提!”高铁出站口周边,志愿者用饱满的热情在熙熙攘攘的出口处服务南来北往的旅客,为远道而来的朋友送上温情问候,耐心地为旅客介绍大巴车、公交车、计程车乘车区域,确保大家能够便捷地前往目的地;为行动不便的旅客推轮椅、为老年旅客搬运行李、为旅客送遗失的物品……他们以高度的责任感和饱满的热情积极开展志愿服务活动,通过亲切热情的言语和文明优质的服务积极展示良好的赤壁城市形象,让旅客感受到家的温暖。一抹抹随处可见的“志愿红”成为一道道亮丽的风景线。

### 捐赠乒乓球桌

本报记者 王恬 通讯员 刘银冬

“家门口就能进行自己喜欢的运动,带来的不只是健康快乐,还能结交到很多志同道合的朋友。”南都御园小区居民竖起大拇指感慨道。

6月1日,民盟咸宁市委员会来到咸安区温泉街道金叶社区南都御园小区,为该小区捐赠一台户外乒乓球桌,并为小区的孩子们送上节日的美好祝福和期望,让孩子们在快乐的游戏中度过一个难忘的节日。

南都御园小区建于2013年,小区内基础设施不完善,留守儿童较多,孩子们业余时间的娱乐活动相对匮乏。南都御园小区党支部书记饶坤亮了解到小区居民需要一些体育器材后主动协调,多方链接资源,由民盟咸宁市委员会为小区捐赠一台乒乓球桌。当看到崭新的乒乓球桌安装好后,小朋友们迫不及待地挥挥球拍,开始切磋球技。

民盟咸宁市委员会负责人表示:“看到孩子们打球时那开心的样子,我们比他们更开心,感到特别地有意义,希望更多居民能够参与到体育锻炼中来。”

此次捐赠活动满足了小区居民的精神文化需求,为小区居民带来了更好的运动体验,增强了小区居民归属感和凝聚力。



百姓话题